



В СССР на днях приезжает известный английский писатель Джордж Герберт Уэлс. В этот вторичный приезд в Советский союз Г. Уэлс посетит Москву, Ленинград, Харьков, Горький и пробудет в Союзе около двух недель.

Литературная газета

Цена 20 коп.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

◆ АРХАНГЕЛЬСК. В столице заполярного Ненецкого округа Нарьян-Мар на местной сцене с успехом ставятся пьесы А. П. Чехова. В первой декаде июля в клубе орудийного полка профсоюз был показана постановка «Дядя Ваня», вызвавшая большой интерес у зрителей. (Роста).
◆ МИНСК (наш. корр.). Правление ССПБ организует в будущем имени Подполье дом творчества. В нем будет 14 рабочих комнат, библиотека, читальня.
◆ ЛЕНИНГРАД (наш. корр.). В саду Детского дома культуры с большим успехом прошел литературный карнавал. В карнавале участвовало много ребят, одетых в костюмы героев литературных произведений. На празднике выступили детские писатели. Детская секция Ленинградского оргкомитета решила воспользоваться этим опытом, чтобы провести во время ленинградской областной конференции писателей общегородской детский карнавал.

ОРГАН ОРГКОМИТЕТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР И РСФСР

№ 91 (407)

20 ИЮЛЯ 1934 ГОДА

ВЫХОДИТ ЧЕРЕЗ ДЕНЬ

ЗАТИШЬЕ

Письмо из Ленинграда

Дневник Литературной газеты

20 ИЮЛЯ

Одним из важнейших мероприятий по подготовке к всесоюзному съезду писателей должно явиться всеобщее критическое совещание, созыв которого наметил президиум Оргкомитета 5 августа. Прошедшие совещания, поэтические, обзорные, очерковые, драматургов, дали значительный материал к съезду. Всеобщее критическое совещание должно рассмотреть ряд кардинальнейших вопросов современного литературного движения. В центре критического совещания стоит вопрос о социалистическом реализме.

В последнее время появилось большое количество статей, посвященных проблеме социалистического реализма. Не так давно опубликованный устав союза советских писателей в своей теоретической части дает основные положения о методе социалистического реализма. Перед критическим совещанием и стоит задача рассмотреть эти основные положения, чтобы они явились необходимым материалом в работе советского писателя и критика.

За последние два года в советской литературе появился ряд чрезвычайно значительных произведений. Романы «Поднятая целина», «Большой конвейер», «Я люблю», «Капитальный ремонт», «Вруски», «Скучавский», «Озерки», «Похититель Европы», «Петр II», «Человек меняет кожу», «Дельта», «Цунами», «Последний на Удере» до сих пор еще по-настоящему не осмыслены, несмотря на то, что о каждом из этих произведений было написано немало статей. Критическое совещание призвано осмыслить эти явления, определить дальнейшие пути и тенденции развития советской литературы. Критическое совещание должно осмыслить и тот огромный, но еще далеко недостаточный опыт критического анализа явлений советской литературы.

Особенно неблагоприятный участок критики — поэтическая критика. Известно недовольство ряда поэтов состоянием поэтической критики. Основным недостатком поэтической критики является то обстоятельство, что наша критика, анализируя поэтический текст, рассматривает его преимущественно со стороны содержания, обходя, а иногда игнорируя, вопросы формы, технологию мастер-

ства. Всеобщее совещание фронт поэтической критики должно вернуться к вопросам специфики поэтического творчества.

Современная литературная критика не овладела по-настоящему классическим наследством литературной критики. Эти вопросы будут также подвергнуты обсуждению на критическом совещании.

Подготовка к всеобщему критическому совещанию является важнейшим звеном во всей предсъездовской работе.

Мир не знал еще такой жамды культуры, какая владеет нашей страной. И может быть, участком, представляющим самый неолужный, самый гитанский счет на культуру, является коллективизированная деревня.

Весьма неблагоприятно до последнего времени обстоит дело с снабжением деревни книгой. Книга у нас и орудие культуры и инструмент прямого политического воздействия — обе эти функции неразрывны в условиях советской деревни. Поэтому нам не следует забывать, что с помощью политотделов переводом здесь произошло. Однако, как недостаток еще эти успехи.

Мы не говорим уже о тех позорных фактах, когда местные киноторговые организации отказываются от использования предназначенных им ямыток по ряду названий (Свердловская область). И это в условиях прямого книжного голода, когда столичные книжки оказываются раскупленными в 2-3 дня? Даже лучшие книжки при политотделах, месячный оборот которых доходит в среднем до 1000 руб., далеко не полностью используются все возможности. Только неужели обслуживать по-настоящему читателя — найти его, осведомить, предложить книгу во время — объясняют скромные успехи многих кновок.

Большое значение имеет работа с национальной книгой. Выделение специальных фуругонов национальной книги (Ленинградская область) заслуживает всяческого поощрения и поддержки. Но значит ли это, что обычный кновок не должен заниматься распространением национальной книги? Разумеется, это не так. Трудности этого дела не должны толкать кновки на почти полный отказ от торговли национальной книгой.

Кновки при политотделах не должны уповать только на первые успехи. Борьба за культурное обслуживание колхозного читателя книгой по существу только начинается.

В союз советских писателей в Ленинграде принято 150 членов и около 100 кандидатов. Эти цифры еще раз показали, что Ленинград является крупным литературно-общественным центром всеобщего значения. И роль литературного Ленинграда в подготовке к первому всесоюзному съезду советских писателей чрезвычайно велика.

Но напрасно стали бы мы искать сейчас в Ленинграде каких-либо признаков предсъездовской работы. В литературно-общественной жизни парит сонная летняя тишина...

Постановление президиума Оргкомитета ССП СССР об открытии съезда 15 августа было воспринято в Ленинграде как какой-то сигнал о приостановлении предсъездовской работы. И кампания по приему в союз, происшедшей в начале июня, ленинградский оргкомитет считал истеричным своим обязательством руководящего органа литературной общественности. Кстати, это были последние заседания президиума, с тех пор члены оргкомитета так и не собирались...

Вспомним прекрасное решение Оргкомитета перестроить коренным образом свою работу, насытить ее творческим содержанием. Тогда, три месяца назад, был разработан обширный календарь, включающий главные вопросы ленинградской литературной жизни. Были намечены дискуссии, беседы, обсуждения наиболее выдающихся книжных новинок. Долго спорили о порядке творческих пленумов, очередности обсуждения.

Что сделано для практического осуществления всех этих красноречивых постановлений?

Была обсуждена повесть М. Зощенко «Возвращение молодости», роман «Поэтический пленум», давний весьма скромные результаты. И

на этих двух мероприятиях вся творческая перестройка застыла.

В Ленинграде в последнее время вылилась вторая книга «Петр II» А. Толстого, первая книга романа А. Федин «Похититель Европы», две книги О. Форш («Вороны» и «Якобинский лагерь»), «Невская повесть» Д. Лаврухина, «Моряна» А. Черненко, новая книга Ю. Буркина «Возвращение на Итку» — бесспорно значительная для творческого пути этого писателя. Не мало «кулуарных разговоров» вызвал роман А. Дмитриева «Адмирал Макаров». Об этих книгах говорят в коридорах издательств, за стойками писательской стойкой, в доме ученых или клубе краснофлотцев... но только не в оргкомитете писателей.

Конечно, лето... Если учесть, что у ленинградских писателей до сих пор нет благоустроенного (и даже неблагоустроенного) клуба, можно согласиться с трудностями летней работы. Но ремонт Дома писателей тянется уже около двух лет. Все еще нет необходимых фондов стройматериалов. Более половины дома все еще занято посторонними жильцами. Предполагать, что клуб откроется в ближайший месяц — трудно. Но дает ли это основание полностью прекратить общественно-творческую работу? Разве нельзя было найти новые летние формы работы, использовать пребывание больших групп писателей в Леском селе, Семеновке и т. х. и т. п.

Итак, в последний месяц работа прекратилась. Оргкомитет признаков жизни не проявляет. Резко сократилась предсъездовские читательские конференции и др. мероприятия на заводах и фабриках. Боевая подготовка к съезду в лучшем случае превратилась в очередные вечера, самоотверженно организуемые бюро литературных выступлений.

Пуль общественной жизни в литературном Ленинграде настолько ослаб, что даже последняя статья А. М. Горького «О литературных заблуждениях» не получила здесь необходимого резонанса, хотя ленинградская литературная общественность нуждалась в серьезной выводе. «Охранять литературу Советов от засорения фокусниками слова, хулиганами, калугришками и вообще паразитами» — дело всей литературной общественности.

Некоторые литераторы ответственной работой «включают» человеческих душ пытаются помирить литературным делом, не останавливаясь перед поступками, позорными писательские рады. Разве не позорно дело, которое будет заслушано на суде в товарищеском суде, дело литератора, который, взявшись за работу большой политической важности, историю Октябрьской ж. д., показал себя откровенным паразитом. В получении зарплат в течение долгого времени выразилась вся «красота» этого литератора.

Можно ли считать заседания товарищеского суда... подготовкой к товарищескому съезду? Клуба ли ленинградские писатели согласятся с этим.

Не могут исчерпать предсъездовскую работу и индивидуальные беседы отдельных критиков с отдельными писателями — в оргкомитете серьезно говорят о таком мероприятии. Не может заменить работу и подготовка литературной выставки. Тем более, что пока что выставка вызвала лишь недоумение писателей, справедливо усмотревших на выставочных щитах не показ литературного Ленинграда, а витрины Союзфотопроизводства и др. мероприятия на заводах и фабриках. Боевая подготовка к съезду в лучшем случае превратилась в очередные вечера, самоотверженно организуемые бюро литературных выступлений.

А. РОКТИН.

За РУБЕЖОМ

Письмо, оставшееся без ответа

В журнале американской разведки «Нью Рипаблик» появилось письмо тридцати видных писателей и критиков, посланное Томасу Манну во время его недавнего визита в США. Авторы письма оговаривают, что они решились на его опубликование лишь тогда, когда стало ясно, что Манн от ответа уклонялся. Текст письма таков:

Многоуважаемый д-р Манн.

Мы, нижеподписавшиеся американские критики и писатели, на протяжении многих лет являлись свидетелями вашей замечательной художественной деятельности, многие из нас испытали влияние ваших произведений. На нас произвела глубокое впечатление неоднократно проводимая вами защита личной и социальной свободы. Мы горячо приветствовали вашу добровольную эмиграцию из гитлеровской Германии. Несколько лет назад вы обратились к открытому письмом к австрийскому правительству в защиту Георга Лукача, которому угрожал высылка из Австрии. Вы заявили тогда, что заступитесь за Лукача, хоть и не разделяете его убеждений. В настоящее время в Германии сотня выдающихся людей лишены самого элементарного правосудия. В сравнении с тем, что испытывают они, бедствия, угрожающие Лукачу, не кажутся столь значительными. Мы имеем в

виду таких людей, как Торглер, оправданный по сути, но находящийся в заключении, или Тельман, которого собираются судить в тайном трибунале, мы имеем в виду Осенко, Ренна и многих других социалистов, либералов, коммунистов, католиков, евреев и протестантов. Мы призываем вас присоединить свой голос к следующим требованиям:

- 1) Прекратить преследование писателей, художников и интеллигентов, не подчинившихся гитлеровскому режиму.
 - 2) Возвратить гражданские права всем меньшинствам, в том числе евреям.
 - 3) Передать дело Тельмана и других политических заключенных в открытый суд. Предоставить объявляемому свободным выбором защитников.
 - 4) Освободить всех заключенных, вся являющаяся заключенными, в том, что они разделяют политические взгляды, не совпадающие с программой наци.
- Ваша поддержка этих требований оборотит всех, кого преследуют гитлеровцы. Она поможет также тем группам в США, которые борются с угрозой фашизма в этой стране.
- Среди подписавших письмо — Шеруд Андерсон, Уолдо Фрэнк, Дин Дос-Пассос, Гранвиль Хинс, Лэнгстон Хьюз, Линкольн Стеффенс и др.

Национальная премия за фашистский фильм

Наконец-то фашистской Германии удалось премировать «истинно фашистский» фильм. Как известно, фашистам с фильмами не повезло: картину о сутенере, национальном герое «третьей империи», Хорсте Весселе пришло с экрана снять как «не отвечающую задачам национальной революции». И вот удалось создать фильм, который, очевидно, полностью отвечает задачам национальной революции.

Премью получил Густав Упкин за картину «Беглецы».

С точки зрения нагляднейшей анти-советской кампании этот фильм, несомненно, заслуживает фашистской премии, и министерство г-на Геббельса тут не прорсчиталось. «Сюжет» фильма несложен: группа беглецов — фашистских немцев Новольда — попадает в 1928 г. в Харбин во время войны в Китае. Перед зрителем разворачивается настоящая охота на людей, устраиваемая ГПУ, появляющиеся войска с пулеметами, бронированные автомобили. «Советские прожоры» освещают заснувших на улицах белозильных и желтолицых беглецов. Но вот кровавые красноречивые пол нацальством чекиста-комиссара в кожаной куртке хватают мужчин, отбывают их от жен и детей, прикармливают агонизирующим голодом, набрасывают там на них стальную сетку. Когда толпа не пропуская группки, беззащитных людей просто расстреливают из пулеметов. Зритель

слышит душераздирающие крики. Кто-то просит пощадить его, кто-то кричит: «Я не хочу больше обратно в ад, в Москву». Такова охота на людей.

Основному ядру беглецов удается пробраться на вокзал. Там, конечно, стоит уже наготове пустой поезд, Они его занимают. Один человек, который пытается оказать беглецам сопротивление, тут же ими приканчивается. Наконец, появляется долгожданый поезд, который вывозит на рязок: беглецы повинуются ему и под его руководством всю ночь работают над реконтом взорванного пути. Наконец «советские прожоры» обыскивают местность. Успех беглецам обеспечен.

Стоит ли еще упоминать о том, что в фильме не обходится и без романтической истории. Вождя, истинного германца Ганса Альтберта, любит некая истинная германка Катя фон-Нали. Трудно лишь установить, что приносит ему больше радости: ее любовь или разрешение от высшего начальства всех пленных впрямь безжалостно расстреливать. Поезд уходит беглецов влать.

Таков киловский сюжет этого гнуснейшего антисоветского фильма. Правительство г-на Гитлера премировало этот фильм и пустило его на экран.

Правда, фашисты не посмели показать свой премированный фильм в рабочих кварталах, он демонстрировался только в центральных кинотеатрах Берлина.

ТЕОДОР ПЛИВЬЕ В МОСКВЕ

Фото С. Шингарева



Третьего дня из Ленинграда в Москву известный немецкий революционный писатель ТЕОДОР ПЛИВЬЕ. На вокзале Теодора Пливье встречали ИОАННЕС БЕХЕР, ответственный секретарь Международного объединения революционных писателей, С. С. ЛЮДНЕВИЧ, М. Е. КОЛЬЦОВ, В. ИЛЬЕНКОВ и представители «Литературной газеты». Теодор Пливье примет участие в работах предстоящего всесоюзного писательского съезда, и затем останется в Советском союзе для творческой работы еще на один год.

ПОДГОТОВКА К СЪЕЗДУ В БЕЛОРУССИИ

МИНСК (наш. корр.). В БССР широко развернулась подготовка к первому всесоюзному съезду советских писателей. Подготовка идет под знаком выполнения обязательств, взятых на всебелорусском съезде.

В связи с этим улучшилась работа во многих заводских литературках. Литературный кружок типографии

Полеспечати в Гомеле готовит диспут о книге Аденко «Я люблю». В подготовке диспута принимают участие комсомольский коллектив типографии.

В Гомеле, Могилеве и других городах были проведены собрания партийно-комсомольского актива, посвященные итогам первого всебелорус-

ского съезда писателей и подготовке к всесоюзному съезду.

Партийно-комсомольский актив Могилева признал необходимым организовать цикл лекций по вопросам литературы и разбору произведений классиков и советских писателей. Решено эту работу проводить в доме комсомоленцев.

Могилевский райком партии предложил всем партияком и парторгам оказывать систематическую помощь литературкам. Фабуламисткомы должны периодически заслушивать доклады кружков.

Серьезное решение по вопросу о помощи литературным кружкам вынес и могилевский райком партии. В связи с подготовкой к съезду большая группа писателей выехала на места в колхозы и лагеря. Группа писателей в составе народного поэта ЯНИ КУПАЛЫ, Гурского и других выехала в колхоз «Красный буел» Борисовского района. Янка Купала написал несколько новых стихов на колхозные темы, часть которых помещена в стенной газете колхоза «Красный буел».

В связи с подготовкой к съезду усилился интерес к выставке литературы, открытой в государственной библиотеке. Организован цикл литературных вечеров и лекций по разному

взаимоотношениях политотделов и райкомов». Постановление это предусматривало организацию при каждом политотделе минимального кноски. Тот факт, что в решении ЦК нашло место указание на необходимость коренного изменения методов кнокторговли, подчеркивает огромную роль, которую играет книга как орудие социалистического наступления в нашей стране.

С момента организации кноски при политотделах начали получать книгу непосредственно из центра, минуя областные и районные базы. Это сейчас же улучшило положение. Следует подчеркнуть, что при помощи политотделов кноски не ограничивались ролью явзвой торговой точки, но стали организаторами разнообразных активных методов кнокторговли. Так, при многих кносках был организован кнокофургон, а при некоторых и не один. Показавшее количество кносков обросли книгоношными, работающими в порядке общественной нагрузки. Многие кноски организовали временные точки в бригадах, на слаточных пунктах и т. п.

Не все кноски работают одинаково хорошо, что видно хотя бы из резко различной цифры их оборота, которая к примеру в Горьковском и Азово-Черноморском краях превышает 1000 р. в мес. для каждого, а в ПЧО, Средневожском и Сталинградском краях спускается до 400 р. И все же прометший год был голом небывалого оживления кнокторговли в деревне. Книга впервые проникла не только в колхоз, в бригаду, но и к индивидуальному потребителю. Особенно важно, что это не носит случайного, кампанейского характера. Последнее видно из того, хотя бы, что окончание вынужденной посевной кампании не вызвало, как это бывало обычно, снижения кнокторговли по деревенской сети. И сейчас в связи с уборочной приключается не заново начинать работу, но приспособлять ее к специфическим условиям второй половины года.

П. ЛАВРОВСКИЙ.

КНИГУ — КОЛХОЗНОМУ ЧИТАТЕЛЮ

13 млн. экземпляров за полгода • Кноски при политотделах — организаторы культурной кнокторговли

Ни для кого не секрет, что гигантский растущий спрос колхозной деревни на книгу удовлетворяется пока еще далеко не в достаточной степени. Объясняется это рядом причин: тем, во-первых, что советская литература не создала еще нужного количества значительных по содержанию и высокохудожественных по форме книг, рассчитанных на массового колхозного читателя; тем, во-вторых, что издательства наши не принались еще с должным вниманием к отбору имеющихся уже, апробированных книг, принадлежавших как перу классиков, так и современным писателям, тогда как книги для колхозных читателей должны удовлетворять специфическим требованиям (высокий тираж, низкая цена, соответствующее оформление книг и т. х.); тем, наконец, что бумажные фонды наши ограничивают выпуск массовых изданий. Все это и объясняет тот факт, что колхозный читатель обслуживается далеко не в достаточной степени.

Но не следует и преуменьшать наших успехов в этой области. С каждым годом книга для колхозного читателя издается все больше и качество их все выше. Достаточно указать, что если за первое полугодие прошлого года было реализовано через деревенскую сеть на 7500000 р. литературы, то уже в этом году за тот же период реализовано литературы на 12500000 руб. До конца года предполагается продать не менее 13000000 экз. Так как в числе этих тринадцати миллионов меньше брошюр и больше книг значительного объема и соответственной цены (о чем подробнее ниже), то в процентном выражении вторая половина года снижения не даст, а, может быть, даже увеличит. Факт небывалый в истории нашей кнокторговли. Обычно вторая половина года давала резкое снижение, так как кнокторговли аппарат интенсивнее работал в связи с весенней посевной кампанией, а затем снова деятельность резко ослабла.

Следует особенно подчеркнуть, что за год в год увеличивается удельный вес художественной литературы среди книг, реализуемых через деревенскую сеть. В числе тех же тринадцати миллионов художественная литература составляет более половины названий. Для характеристики качества ее приведем ряд книг из числа

последних отправок КОГИЗ, адресованных кноскам при политотделах: М. Горький, «В людях», стр. 352, ц. 1 р. 15 к.; М. Горький, «Об забытых и недостатках», стр. 36, ц. 10 к.; М. Лермонтов, «Избранные стихотворения» (библиотечка начинающего читателя), стр. 24, ц. 10 к.; Н. Демин, «Мать», книжка-тривенижка; Иван Касаткин, «Рассказы» (библиотечка читателя), стр. 56, ц. 20 к.; В. Кнехт, «Страна на ламке», стр. 320, ц. 85 к.; К. Чуковский, «Мойдодыр», стр. 28, ц. 30 к.; М. Зощенко, «Рассказы», стр. 255, ц. 1 р. 50 к.; И. Катаев, «Встреча», стр. 95, ц. 65 к.; Д. Фурманов, «Чапаев», стр. 299, ц. 85 к.

Мы сознательно взяли две последние отправки КОГИЗ, которые не могут полностью охарактеризовать ассортимент литературы, предназначенной для деревни, но свидетельствуют об одном: прочно поколеблено с представлением об ограниченности интересов деревенского читателя. Ему предназначаются и избранное из классического наследия и лучшие книги современных советских писателей.

Но важно, чтобы книга, предназначенная для этого читателя, дошла до него, не оседая в областных и районных центрах, и при том должна своевременно. Еще полтора-два года назад низовым звеном кнокторговли сети был фактически район. Кооперация, на которой дедало распространение книги в деревне, с работой справлялась из рук вон плохо. До колхоза, а тем более до бригады, станция книга не доходила или доходила очень редко. Совершенно забыты были индивидуальный деревенский читатель, и, как сказано, работа с книгой, оживляясь в период хозяйственно-политических кампаний, замирала в остальное время.

Перелом произошел год назад. 15 июля 1933 г. было опубликовано постановление ЦК партии «О работе политотделов МТС, А. Колхозной лес-

